

第十三期

春 國 詩 聲

辛丑歲末 柯麗雲 題

参观毛泽东主席旧居(二首)

■ 卢忠仁

杨家岭毛主席旧居

嵌入坡间识旧尘,熙熙观客语音新。床衾冷硬能书史,墙镜陈残可鉴人。沙虱叮身心智旺,寒流穿蟒笑声频。至今犹忆窑中对,习习清风过北秦。

毛主席旧居小挂镜

艰难岁月伴晨昏,既正衣冠又却浑。影里回旋唐谏议,心中牵挂老柴门。文超八杰惊东岳,武撼三山震北阍。我信诸公来照照,清辉或可净灵魂。

咏老山菊

■ 张永祥

叶带尘泥蒂蕾开,秋风过处暗香来。蝶蜂互逐芳间舞,战士折回罐里栽。冷月和歌惊敌胆,清霜伴菊镇营台。河山寸洒英雄血,边塞黄花傲草莱。

沁园春·纪念冼太夫人诞辰

■ 唐思广

冼太生辰,霞洞乡亲,纪念年年。看旗幡猎猎,人头涌涌;香烟袅袅,祷诵绵绵。锣鼓欢喧,舞歌喜庆,纪念夫人传传统。须明日,更游神飘色,巷闹街欢。

高凉地杰人贤。数冼太功高德比天。见三朝辅国,安边平叛;统兵理政,义勇忠坚。纪念千秋,形成文化,故里乡民歌作仙。英雄史,列头名巾幅,首榜勋元。

咏梅

■ 周冰

绿萼脱尘埃,残冬傲雪开。严寒浑不惧,只为报春来。

咏梅

■ 陆桂才

琼枝玉蕊未沾尘,独傲寒冬雪作邻。不与李桃争艳色,芳心暗许赏花人。

辞旧迎新(通韵)

■ 唐宗宝

歌舞丝竹不夜天,礼花霄汉扰云眠。万家台历开扉页,总把蓝图绘满篇。

唐多令·活精良

■ 黄胜英

日落莫悲伤,枫红见夜长。满酒杯,邀月开场。尽管世间多美梦,心不挂,只圆场。人老有秋凉,宽怀少染霜。命如斯,万事平常。淡去红尘频作弄,唯生计,活精良。

元旦烟花

■ 冯鸿彦

春风不度南门栅,焰火多姿星雨间。日历撕开终数页,普天同庆又新颜。

登张家界天门山(通韵)

■ 蔡伟

独秀峰高云彩间,蜿蜒石道半腰缠。登巅一览众峦小,除却天门难为山。

沁园春·桃花

■ 谭亚叶

陌上馨香,山间花傲,满目花风。喜繁华千树,沾衣粉黛;沁香十里,尽眼娇容。阵阵蜂缠,潇潇花雨,沉醉刘郎恋曲中。赠骚客,恰柔情切切,诗意浓浓。

丽人挽手携同,有道是,相牵情在胸。纵然怀陶令,能书感赋;飘摇贾府,怎诉由衷?梦里熙春,凡间辞彩,思念芬芳盼又逢。抬望眼,这几枝最艳,一抹嫣红。

临江仙·早春

■ 梁梅

昨夜东风吹细雨,小桃已绽新红。绿杨枝上鹊声浓。竹西流水远,芳草夕阳中。

记得那年携手处,燕飞双过帘栊。笋芽侑酒喜相逢。音书天外寄,春月梦相通。

感悟

■ 杨松青

老大伤悲莫去提,坚持学习脑非迟。无情岁月添银发,有味诗书入梦痴。万卷笺中寻雅趣,千行笔下展丰姿。文章自古藏金玉,七寸依然动地诗。

冬日浮山

■ 崔薇薇

冬日浮山草色青,钟灵毓秀翠峰明;高昂风电添风采,利国益民鱼水情。

西江月·读《毛主席诗词》偶得

■ 唐思广

橘子洲头意气,井冈山旌旗。娄山关月照红师,再聚峡甘雄起。草地雪山藐视,泥丸铁索吟诗。长城咏雪见先知,占领南京胜利。

咏梅

■ 吴梅兰

幽香阵阵透帘栊,月卷清霜入梦中。朝雪莹莹千里秀,晓花点点半山红。凌寒玉骨欣摇曳,高洁冰肌笑倚风。坐到黄昏观不倦,几回提笔竟词穷。

甲辰龙年诗(三首)

■ 叶进雄

贴春联

岁除刚日午,风暖送门楼。稚子溜梯尾,老翁笑鬼头。参差听巧妇,平仄当牵钩。玉兔踏春去,金龙献瑞来。

守岁

坐爱轩窗看小城,灯明处处是新清。夜分隐隐天开响,且听龙吟第一声。

甲辰龙年感赋

故园西望泪沾衣,兔岁龙年话瘦肥。何意人心频冷暖,更无比翼作双飞。

临江仙·元旦

■ 梁梅

又迎东序初开旦,朝阳高挂苍穹。同庆佳节盼年丰。日新人渐老,往事寄征鸿。

岁华峰再何堪忆,回眸多少情衷。新诗佳句待春风。吉祥迎喜乐,祈盼国昌隆。

游浮山岭

■ 陈贤华

奇山迷我又登临,醉览峰峦春色深。习习轻风莺啭树,绵绵小涧水鸣琴。潘仙丹灶踪犹在,冼太兵营迹可寻。怀古探幽除俗虑,赏心悦目豁胸襟。

小说连载

第七章

乡贤茶话会序

■ 张华文

二零二四,岁在甲辰。镇府张罗,村居大约,乡贤新春茶会,兴教事也。

时维正月,农历初三。天朗气清,蕙风和畅。篷阵府前,席置地上,无奢华铺张之气,有朴俭求实之风。佳节休暇,群贤云集;萍水相逢,高邻满座。俊采星驰,青年企业之栋梁;意气风发,富商巨贾之风采;儒质谦恭,各级政要之雅望;年少有为,国大代表之懿范。余亦有幸,躬逢胜会。人潮逐浪,感慨系之。

嗟乎!平定吾乡,化北边陲,明清设都,溯源流长。罗清二水环绕,天堂飞岷瓠瓜三峰耸翠,通两广接三县而连八镇,尽得地理之便。沃野广袤,神仙倒油,地藏乌金,主产橘红,广植沉香,极显物华天宝之奇。政通人和,发展疾速,墟镇扩容,日新月异,人丁拥聚,贾贾轮转,车水马龙,繁荣鼎盛,于今为烈。其小化州、小香港之美誉日隆,诚可引以为傲也。

然而,盛名之下其实难副。大而不强,华而欠实。人财物之出类拔萃,与泱泱大镇地位之匹配,道阻且长。今举乡贤茶会,接续往年之义举,重整旗鼓,凝心聚力,旨在兴教。于教育之提速提质,俊良英才之辈出,地方之全面振兴,根除不匹配之积弊,有如鸟之两翼,车之两轮,治本良药,实在善莫大焉。众多先贤先富乡贤,德高望重有识之士,踊跃登台陈词,情真意切。且慷慨解囊带动,应者云集之效如火如荼,其场景也热烈而感人。

嗚呼!十年树木,百年树人,兴教之事也大矣。然愚则以为大音希声,大道至简。苟能致力宣传引导,提高民识,尊师重教,助学为乐之风必能春风化雨,深入人心。苟能不拘一格,凝聚民力,广纳滔滔,不拒涓流,必能海纳百川,不断壮大基金实力。苟能建章立制,置于大众监督,必能阳光运行,见功见效,赢得民心,枝繁叶茂。苟能锲而不舍,持之以恒,久久为功,必能积土成山,积水成渊,水滴石穿,功在当代,利及千秋。诚如是,则茶会目的可达,兴教之事可成也。

离别赠文,畅言抒怀,寄语群公云尔。巍巍乎高山,荡荡乎流水。致敬乎乡贤,祝福乎故乡!



山与雪。柳叶桃 摄

上一章讲到,审计组对树脂总厂进行年度审计,发现巨额资金去向不明。结论出来后,消息不翼而飞,最紧张和行动最快的是农商银行。因农商银行给树脂总厂巨额贷款,马上在江南市市区法院起诉并查封了树脂总厂的流动资产和固定资产。实际上总厂财务的账上已没有了现金,厂里3800多名职工的工资、奖金、劳保、福利一下子停发了。

工人们奔走相告,有的忧心忡忡,哭诉着:“我们的血汗钱被贪污了!职工股变成了一张废纸啊!”有的义愤填膺,恨恨道:“厂子就撑不住要倒闭啦,张松东人都逃走了!”各种小道消息满天飞,弄得人心惶惶。这时,厂工会岳云太主席站了出来,他认为自己有责任和义务维护职工权益,更意识到事态严重,必须马上团结工人力量,做出维权行动!于是,迅速通知各车间推举10名职工代表到厂工会集中,统一打标语,喊口号,集体上访江南市政府,要求偿还职工血汗钱!一个多小时后,市政府被三百多名树脂总厂职工围得水泄不通。

而在市政府门口上访的职工中,约三十岁出头的包装车间工段长郑勇坤表现最积极,几次带头欲冲进市政府大楼,但都被防暴警察拦住了。发起这次上访行动前,他主动张罗联络30多个车间的带头人,商定集体上访的目标,并给大家打气,号召大家不达目的决不罢休。

此时,市委书记许东正在乡下调研,得知这桩紧急情况,马上赶回市委办公室,先是召集在家市委常委会开会,随即又补通知要求市检察院等系统有关负责人前来列席会议。这位许东书记是四野转业干部,曾参加过海南岛战役,他与树脂总厂其实颇有渊源,因树脂总厂在50年代建立之初,本是苏联援建中国的一个项目,许东当时曾担任树脂总厂书记兼厂长。

开会前有一个插曲。话说许东回到办公室后,看了一下手表,时间还早,台上有三大摞文件,于是他先选国家和省的文件浏览批示。会议室里参加会议的人早就齐了。秘书以为他在拟会议讲话提纲,不敢进去打扰。其实,他的手表出了问题,这个手表是四野43军老首长送给他的老上海造,许东一直不舍得换新表,偏偏今天这个“老上海造”停走了,他又没发觉。等了好一会后,还是朱副书记提议让秘书进去提醒,才避免了继续“乌龙”。

许东踏着军人的步伐,移步到同楼层的西头会议室,参会领导未见其人先闻其声:“哈哈,手表罢工,时间看岔了,让诸位久等不好意思啦。”会议室里本来呈现一派紧张压抑的气氛,顿时被许东这一句略带轻松语气的致歉缓解了。

会上,许东主持有度,迅速统一与

会人员意见,果断形成了五条针对此次树脂总厂事件的决议:一是树脂总厂现任厂长张松东负有管理责任,调离树脂总厂返回市国资委降职使用;二是成立树脂总厂临时管理领导小组,公安局副局长韩劲任组长,市有关部门和树脂总厂叶副主任任组员;三是给树脂总厂职工补发80%工资奖金,资金从市政府财政局调拨——这条争议最大,朱副书记提出,市陶瓷厂、燃气厂都有类似事件,市里也没有补发,怕造成连锁反应,但最终许东还是拍板定下了这一条;四是责令市公安局联合审计局严查树脂总厂巨款资金去向;五是由市政府指导,树脂总厂进行改革改制。

会后,许东指示秘书通知韩劲到他办公室。韩劲一进书记办公室,马上行了个标准的军人礼:“报告,首长好!”许东示意他坐下,并扔给他一支烟后,直奔主题:“小韩组长,说说工作思路。”

韩劲反应也敏捷,首先表态:“我听首长的。”这时,许东拿起他台面左上角一本《邓小平文选》晃了晃,很真诚地说:“我现在可听你们二野首长的了。”许东在组织部干过,知道韩劲是二野18军的。接着,他也不再绕弯子,直接对韩劲下达任务:“小韩,你先把市政府门口这帮人弄回去,攻了这个山头。”“好!”然后深入职工群众,了解掌握他们的诉求,切实解决。这是正面战场,要打得漂亮!”“一定完成!”“再有就是树脂总厂的后续问题了,要拟好作战方案,实施时报市政府审批。”军人出身的许东,直击问题实质,并且话语里始终带着军人的讲话特色。

很快,临危受命的韩劲从书记办公室走了出来。他本想在市政府召开临管小组会议,但市政府门口被堵,便改到市委政法委员会会议室召开,落实刚刚市委政法委员会的要求。小组成员一到齐,韩劲重点布置了两件工作:一是走特批程序,今天内拿到关于张松东免职、成立临管小组、树脂总厂职工补偿这三份文件;二是通知上访人员推荐十位代表,现在就来政法委员会面谈。

以郑勇坤为首的十位职工代表很快就到了会议室,他们诉求明确,直接提出首先必须100%补发职工工资奖金,同时,当初厂里发行的职工激励股,必须全额兑现为现金,并且股息不能少于30%,最后还要保留他们到省城、北京集体上访的权利。郑勇坤还慷慨激昂地表示,如果不答应这三个条件,他们今天下午六时先回家,明天上午八时还会再来,不达目的绝不罢休。韩劲这方则认为诉求过于苛刻,于是第一次谈判双方不欢而散了。

韩劲略感郁闷地回到家,这个点数,夫人张老师已把饭菜做好,并用盖子盖好放在饭桌上。韩劲进门就问:“小倩回来没有?”张老师说:“她刚打电话来说在厂里加班,不回家吃饭了。”顿了顿,张老师接着提起:“下午我

没课待在家,为斌妈拿了彩礼上门来提亲啦!”韩劲一听,脸上一下子有了喜色:“好!那你同小倩说了吗?”“还没呢,女儿一直对为斌没有这种意思,况且女儿越大越犟,我觉得这亲事可不好办。”“不好办也得办!这是罗笑民的遗愿。现在去哪里找像为斌这样好的青年?”

韩劲换了睡衣出到客厅,“今天小倩厂里的人去围市政府,在大门口闹事,市委许书记把这茬交我来办。”“这些人真是无法无天了。”张老师随口而出。韩劲继续说:“我想把小倩调回市教育局,你明天到罗局长办公室说说。”罗伟文二十年前是十小校长,后来一路升迁到市教育局教研室主任、副局长、局长。二十年来,罗伟文和韩劲两家交往密切,每年都有几次家庭聚餐。张老师应承下来。

韩劲饭后,一直坐在客厅等小倩回来。而此时的小倩正同龙涛明在忙着落实市委办公室电话要求,一一确认厂里上访人员名单和身份,并加急通知各车间书记去把自己属下厂的上访人员劝走,然后还得落实明天上午临时管理小组到厂召开会议,有关人员通知以及会场布置等各种事项。两人忙得够呛,连晚饭都顾不上吃。

等韩小倩回到家,已是夜里十一点了。小倩刚打开家门,看到爸爸坐在沙发上闭目养神——这是韩劲多年养成的习惯,只要遇到重大案件都会这样,每逢这种时候小倩和张老师都绕着走,不敢惊动他。

当小倩猫着身子,蹑手蹑脚地要穿过客厅回自己房间,韩劲睁开了眼睛,说话了:“小倩,你过来坐下,爸爸同你谈谈。”“好的,爸爸。”根据多年的经验,小倩预感到爸爸有重要的事情。

韩劲表情有些凝重,语气严肃:“我先问你,你们厂现在什么情况?”“乱成一锅粥呢!关键时刻,张总又住院了,几个副总魄力有限,大家简直成了无头苍蝇,真不知怎么办是好咯!”

看出小倩对树脂总厂还未涉入太深,背后情况了解并不多,韩劲心里松了口气,继续说道:“那你别管这摊事了,鉴于你厂的情况,我和你妈商量好了,准备把你调到市教育局去。”小倩一听,立马着急反对说:“我不同意,这个时候厂里正需要我,我不能这么不讲道义地离开。”

韩劲想了想,女儿确实像她妈妈,心地善良,离开厂这一茬可以再放一放,于是转了话头:“今天为斌妈送彩礼来提亲了。”这话完全出乎小倩意料,惊得小倩张开嘴巴,却说不出话来,只是连连摇头。韩劲装作没看见,继续说:“这是你的终身大事,我也考虑很久了,为斌人品、能力、前途样样都不错,你就跟他过吧。”

小倩很生气,蹭的一下站了起来,“都什么年代了,还兴包办婚姻?”一边

说着,一边怒冲冲地往自己房间走。身后,韩劲也从沙发上站起了身,语气非常坚决,提高音量喊着:“这事就这么定!其他事就算了,这件事可由不得你任性!”原本在房间里的张老师,隔着房门听到父女俩越说越大声,急忙跑出来圆场。

小倩回到闺房,一把关上门后,脱下工装,换上一件粉色的丝绸睡衣。经过穿衣镜前,她对镜上下打量,自我感觉满意——镜子里的女人年轻貌美,精致的脸蛋上有着三层眼皮的水汪汪大眼睛,肤色白里透红,而且一米七六的高挑身材,凹凸有致。小倩遗传了她母亲的所有优点,并青出于蓝胜于蓝。每被别人夸她美,小倩就说我妈妈年轻时更美!

小倩妈妈年轻时,确实是个大美人,追求她的人很多,最后被敢冲敢闯的韩劲抱得美人归。张老师常开玩笑说,韩劲是一介武夫,其实她内心喜欢的是文化人。虽然婚后这些年,张老师和韩劲感情一直很好。但感情这东西,就是说不清道不明,是世间所有物质和意识里最原始及最现代,最简单又最复杂的“圣物”。这位市第十小学的大美人张老师,在小倩幼年时曾和校长罗伟文有过一段私情。

那时,韩劲还在市刑警支队,经常为了破案几天几夜不回家。小倩记得自己小时候,妈妈经常抱着她去罗校长家玩,大概在三岁那年,小倩有一回自己待在罗校长家客厅玩耍,不小心被书柜砸下压在身上,痛得大哭起来,这时张老师光着身子急忙从罗校长房间跑出来。小倩长大后,才意识到张老师和罗校长之间是怎么一回事。当然,这个秘密一直藏在小倩心里。

刚才韩劲撮合小倩和罗为斌的场景,这几年不断地反复出现过,每一次小倩都表示反对。其实,小倩也曾试着去同罗为斌建立男女之间的感情,可不知为什么,始终对罗为斌产生不了恋爱的感觉,这就叫狗咬粽子——无解。何况那时小倩还没有心上人,现在有了龙涛明的存在,更是万吨巨轮也拉不动她的心了。

小倩躺倒在软绵的大床上,思索着今晚爸爸逼得这么紧,根源在于罗家来提亲,问题出在罗家,那她必须“打蛇打七寸,擒贼先擒王”。于是,她从床上蹦起来,坐到书桌前,铺开信纸,打算写一封向罗为斌表明断交的书信,告知罗为斌自己已心有所属,绝不可能与他结婚。

虽然心里是这么斩钉截铁地想的,可这一晚,平常写作水平不错的小倩,却怎么也写不好这封信,写了又撕,撕了又写,最后还是未写成。她独自折腾半宿,睡是耐不住困意,只好带着满腹心事睡去了。

这夜过后,事情将变得越来越复杂,欲知详情,请看第八章。